

“吃香肠”与“吃豆腐”

在即将告别 2024 年的时候，一根华沙香肠引发的“不体面”，让世界对美西方政客们一年来不断“刷新下限”，有了全新的印象。

在波兰华沙犹太隔离区起义纪念碑前，德国基社盟主席马库斯·泽德仿照 54 年前西德总理勃兰特在此著名一跪，也在碑前跪下。但泽德似乎“东施效颦”，受到了国内严厉批评。社民党的德国前财政部长施泰因布吕克说：“这是我近年来从德国政治家身上看到的最不体面的举动之一。”绿党的德国文化国务部长克劳迪娅·罗特批评说，泽德的下跪“刷新了下限”。

刷新下限，来自于泽德“最不体面的举动”。在纪念碑前下跪后，他参观了节日市场，还举起一根华沙香肠合影。施泰因布吕克说，“泽德随后又与香肠合影，这是一种将政治庸俗化的做法，加剧了民众对政治家和政党的不信任”，只是为了炮制“社交媒体趣闻”。施泰因布吕克十分艺术化地形容泽德说，“他的某些神经突触连接出了问题”。这句话暗示，这是“脑神经短路了”。

“吃香肠”之外，美西方政客们“刷新下限”，还在于“吃豆腐”，乃至“吃加拿大鹅”。加拿大一向被看作是美国的小弟和打手，孟晚舟当年就是被美国借加拿大黑手扣押的。但“做美国的敌人是危险的，做美国的盟友有时却是致命的”，堂堂加拿大领导人特鲁多，硬生生被美国人“吃豆腐”称作美国“第 51 州的州长”。11 月 25 日，当选总统特朗普发帖威胁说，将在就任后立即对加拿大加征 25% 关税。特鲁多吓得赶紧去海湖庄园拜码头，被特朗普当面“吃豆腐”说，如果加拿大解决不了问题，“也许加拿大可以成为美国第 51 个州，特鲁多可以当州长”。

特朗普的话，让特鲁多和在场的其他人，“紧张地笑了出来”。在特鲁多自己放出来的照片上，这位加拿大总理笑得“心神不定”。

“心神不定”在于，“吃豆腐”还是小事，看看美国从 13 块殖民地扩张到今天 50 个州，保不定什么时候“吃豆腐”就真成“吃加拿大鹅”了。特朗普 1.0 时期就大骂特鲁多“太虚伪太弱小”，而弱肉强食恰巧是美西方丛林法则的特质，

未来的“加拿大州”是否会在“吃豆腐”间，从模棱两可到梦想成真，真的变成“吃加拿大鹅”，还真值得想象。亲特朗普的福克斯新闻主播沃特斯就火上浇油说，加拿大拥有庞大的石油储量，拥有采矿、农业、渔业，“有很多理由让它成为美国的一个州”。倒是加拿大最大的安大略省省长表现出了应有的男人味，批评说“我觉得这是对加拿大人民的侮辱”，尽管说的时候还有些水莲花不胜凉风的娇羞：“就像家人在你的心脏上捅了一刀”。

“吃香肠”与“吃豆腐”虽然是在向着下限狂奔，但总体还比不上总统自己“搞政变”那么搞笑。邻居尹先生某天晚上大概“情到深处”，竟然命令手下出兵搞自己的首都，让世界一时间目瞪口呆、“凝噎无语”。只可惜，首尔之冬都没熬过天亮，就胎死腹中作鸟兽散。连带着，尹先生自己也被在野党弹劾，总统大位命悬一线。自残虽然并非前无古人，但“总统政变”、人人喊打，也真的是让世界大开了眼界。

“刷新下限”的，还有美西方政客们的“反智”。为了一己私利，他们不惜信口雌黄，常常把反智当作常识。美国联邦参议员斯科特稍早前发布声明称，由于使用污水，中国产大蒜对美国食品安全构成“极大威胁”，要求美方特别是美军商店禁售中国大蒜。如此突破底线的反智，让网民们兴奋不已、摩拳擦掌，终于找到了群嘲的绝佳话题。

有人说：“参议员难道不知道他的蔬菜因为浇过有机肥料而特别好吃？”有人说：“美味的莲藕不正是因为出淤泥而特别脆嫩？”在中国外交部新闻发布会上，发言人不得不很认真地表态说，“相信大蒜做梦也没有想到，竟能对美国产生极大威胁”。

从“吃香肠”到“吃豆腐”，“刷新下限”的，是美西方政客们的良知。■